
ATA DA 320º REUNIÃO DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE PIRACICABA

DATA: 10 de Junho de 2024. Das 14:00 às 17:00h

LOCAL: SEMA - Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento - Av. Dr. Paulo de Moraes, 
2113

1. Abertura: Ademir fez a abertura da reunião dando início, informou que o senhor Vanderlei  
Sanchez justificou a ausência bem como o sr. José Rodolpho Penatti.  2. Escolha Produtores 
Homenageados  dia  do  Agricultor  2024.  Conforme  acordado  em  última  reunião,  foram 
apresentados os nomes a serem apreciados para serem homenageados no dia do agricultor de 
2024 a  ser  realizado na Câmara Municipal  de Piracicaba.  O senhor Adão do Sindicato dos 
trabalhadores rurais indicou os senhores Jean Carlos de Carmargo Campos (trabalhador rural) 
e Jaime Nunes Gianoni (trabalhador rural). O Sindicato da Agricultura Familiar indicou Willian  
Coletti  e  Leila  Totti  (agricultor  e  agricultora  familiar).  A  SEMA  indicou  Naomi  Torigoi 
(Agricultora  Familiar  e  Agroecológica)  e  Gilmar  Moretti  (Agricultor  Familiar).  Na  categoria 
empresa foi indicada a Coopihort. Henrique trouxe a indicação da CATI o nome do produtor 
Klever Coral para a categoria produtor de médio porte. A Afocapi indicou o senhor Anderson 
Gastardelo para a categoria grande produtor. Sendo apresentados todos os nomes, os mesmos 
foram colocados em votação, sendo todos aprovados de maneira unânime pelo conselho.  3. 
Apresentação  e  validação  da  12ª  medição  do  plantio  nas  propriedades  do  Ribeirão  dos 
Marins.  Evelise realizou explanação sobre o projeto realizado em 11 propriedades rurais do 
município, ressaltando se tratar de ações realizadas com recursos provenientes dos Comitês 
das Bacias PCJ. Informou que o projeto se encontra na fase final da implantação, com previsõ 
de término em fevereiro de 2025 com a 17ª vistoria. Em seguida, fez o relato sobre a vistoria 
realizada nas áreas entre o final e maio e início do mês de junho de 2024. Foram observadas as  
ações de coroamento e roçada de plantas invasoras nas áreas (principalmente gramíneas), 
controle de formigas cortadeiras, adubação, manutenção de cercas e replantio de mudas em 
áreas  onde  houve  mortandade  de  plantas.  Comunicou  também  que  após  as  vistorias  foi  
realizada reunião com a empresa contratada, para sugerir o replantio de espécies específicas 
em duas propriedades que apresentam solos rasos (Neossolos Litólicos), uma vez que algumas 
espécies se adaptaram melhor a essas áreas. Evelise ainda, destacou que o grupo que fez a  
vistoria considerou que os trabalhos foram muito bem realizados pela equipe da empresa 
responsável.  Evelise  ainda  informou  que  a  SEMA  entrou  com  um  projeto  para  obtenção 
recursos junto aos Comitês das bacias PCJ para implementação de sistema de tratamento de 
dejetos (fossas biodigestoras) em propriedades do projeto PSA, e o mesmo foi aprovado na 
última reunião da câmara de planejamento dos comitês. Dando seguimento o relatório foi  
então  aprovado  pelo  COMDER.  3.  Regularização  Ambiental  de  Propriedades  Rurais  –  Lei 
12651  –  Etapas  após  o  CAR:  Henrique  fez  uma  apresentação  do  módulo  de  adequação 
ambiental, com os dados da regularização ambiental no Estado e as etapas futuras, como a  
análise técnica e dinamizada das informações declaradas no CAR, validação do cadastro para 
propriedades  em  regularidade,  regularização  das  propriedades  com  passivos  ambientais  e 
adesão  formal  do  proprietário  rural  ao  PRA.  Henrique  também  falou  sobre  a  aba  de  
informações adicionais para regularização ambiental da propriedade, para informar áreas de 
dessedentação de animais em APP, declaração de pontes e travessias, entre outros pontos,  
como  o  manejo  da  reserva  legal,  implantação  de  sistemas  agroflorestais  em  APP  em 
propriedades  de  agricultores  familiares.  Apresentou  também  o  Módulo  de  Regularização 
Ambiental,  que  faz  o  diagnóstico  e  a  sugestão  do  projeto  de  recomposição  de  áreas  
degradadas  ou  alteradas  (PRADA).  Após  a  aprovação  do  projeto,  é  gerado  o  Termo  de 



Compromisso  com  o  Estado,  onde  o  proprietário  se  compromete  a  realizar  todas  as 
adequações  sugeridas  no  horizonte  de  até  20  anos.  Ramon  aproveitou  para  apresentar 
rapidamente sobre o Programa Municipal de Regularização Ambiental, da SEMA, como uma 
oportunidade de apresentar mecanismos e recursos para a adequação aos produtores rurais.  
4. Outros Assuntos e informes: Ademir informou que acontecerá o curso de olericultura básica 
na ARCA dias 17 e 18, e que também no dia 17 haverá uma reunião do GMEA das 14 as 16h no 
SIMESPI. Julio informou que no SESC, haverá nos dias 11 a 13 evento sobre a temática dos 
impactos  das  mudanças  climáticas.  Savana informou que no dia  29,  na  Casa  do Hip  Hop,  
haverá um evento sobre o impacto das mudanças climáticas na segurança alimentar. Ramon 
informou que ainda não foi possível publicar o decreto que institui o grupo de trabalho para a  
elaboração  do  plano  municipal  de  Mata  Atlântica  e  Cerrado  e  assim  que  o  grupo  for  
formalizado será realizada uma reunião. Sem nada mais a ser tratado a reunião foi finalizada e 
eu Henrique Bellinaso escrevi a presente ata que segue assinada pelos participantes:

Evelise Moncaio Moda (SEMA)

Henrique Bellinaso (CATI)

Adão Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais)

Nelson Penatti (AFOCAPI)

Claudio Roberto Segatelli (ESALQ)

Vera Lúcia Pimentel Salazar (APTA)

 Pedro Ildeberto Polizel  (Coopimays)

Ademir de Lucas (Terra Mater)

Savana M. Fernandes (SMADS)

Julio C. Pupim (OCS Agroecológica)

Ramon Pittizer (SEMA - convidado)


